

粤东磁厂见证一个世纪的传奇——

香港四代人推动广彩中西融合

在广州塔首层环形展廊举办的“湾区瑰宝·广彩华章——粤港澳传统与当代广彩艺术展”上，有几件来自香港的广彩引起了不小的注意，尤其当知道这几件广彩（又称广州织金彩瓷）正是来自香港首家也是目前唯一一家的手工广彩磁厂（“磁”为清朝至民国时期的通用字，与“瓷”同义）——粤东磁厂，更吸引了众人对广彩在香港的发展投去好奇的目光。

香港粤东磁厂第三代传人、现年76岁的曹志雄接受新快报收藏周刊记者采访时表示，传统的广彩依然有市场，广彩图案不宜太繁复而求线条生动。 ■收藏周刊记者 梁志钦 实习生 乔柯羽



■粤东磁厂作品在“粤港澳传统与当代广彩艺术展”展览现场。



■金鱼圆盘 1940年代制
粤东磁厂产品



■香港粤东磁厂第四代成员
曹嘉彦创作的《绿金散花》

上世纪40年代许多匠人带着梦想到香港

现在的粤东磁厂位于香港九龙湾工业中心的三楼，粤东磁厂最早可以追溯到1928年，至今已有97年历史。作为香港首家彩瓷厂，它见证了香港彩瓷业尤其是广彩在香港传承近一个世纪的发展与变迁。

“我爷爷以前在广州做海关工作，他慢慢发现很多外国人比较喜欢广彩，而他又认识一些广彩的艺人，于是，他干脆组织广彩艺人一起到香港创办了这里首

家彩瓷厂，刚开始的名字叫锦华隆广彩瓷厂。”曹志雄介绍，到了上世纪40年代，更多广彩匠人带着他们的技艺和梦想来到香港，彩瓷厂最大规模的时候手工艺人达到300人，在香港属于大型的手工企业。1947年，因战争而导致生产停顿的彩瓷厂再一次重组，并改名为粤东磁厂。

到了70年代，手绘瓷器的订单逐渐减少，粤东磁厂第二代负责人曹荣枢推出以半画半填的方式制作，将部分构

图改为“盖印”，在白瓷上直接印上线条后再填色，增加生产效率的同时，也降低人力成本。曹志雄表示，“1970年代起，上手资深师傅只需将图案画在纸上，委托胶印厂将图案刻在胶印上，技工将胶印沾上瓷釉，便可将图案印在瓷胎，再由下手或徒弟上色。当盖印达不到清晰效果，便以移印纸将线条贴烤在白瓷上，再加手彩上色，这是现今世界各瓷器厂广泛应用的生产方法。”

中国风乡村圆盘曾出口到世界各地

如果说“贴花”还不算广彩在香港发展中的特色探索的话，那么，对于一些具体技法的探索，则让广彩进一步发挥了中西融合的特点，发展出“港彩”的样式。1970年代，怡和洋行的大班要求仿照明朝的斗彩鱼藻图案制作一套西式餐具。传统的斗彩需要两次烧制，工艺复杂，但粤东磁厂的匠人巧妙地把釉下青花和釉上彩结合的斗彩直接用釉上彩制作，从而发展成特色新花图案。既保留了图案的古典美，又适应了现代市场需求。

“广彩”在香港，还发展出了“中国风乡村”图案，这一灵感来自百多年前的外销画，画中的中国人梳着马尾、戴着斗笠，展现农村生活场景，图案中的碉楼是台山、开平等地区的特色。这类中国风格图案的瓷器最受外国人欢迎，也是“港彩”的特色。有很多客人带来百多年前欧洲工厂停产的“中国风乡村圆盘”古旧瓷碟，要求仿造新餐具。按客人的指示，融合西方图案，加上广彩的花边传统特色，彩瓷具备外国元素，是一种中外融合，也是港彩瓷

的特色。曹志雄说：“香港的广彩传承，始终秉承着中西文化交融的特点，因为客人多是欧美人士，出口到世界各地，所以传统的广彩图案，加添了西方花卉、风景、纹章元素。比较广州同业的维持传统风格的坚持是有些区别。如今次带上的参展作品构图颜色有别于金碧辉煌、边饰精致的传统广彩图案，是迎合外国人口味将百多年前的纹样，绿白菜改为黄地白菜，绿金散花以贴花加彩技术，是对传统工艺与现代化的探索。”

有心学习彩瓷创作的人越来越多

曹志雄告诉记者，广彩最讲究的是颜色的运用，“在以前的行家中，颜料用色几乎都是各自秘密。也因为这种历史原因，导致今天的部分广彩存在一个普遍的现象，就是颜色相较于以前显得过于鲜艳，或有‘贼光’（一般用来形容新瓷器釉面光滑刺眼的光）。此外，也有部分新的广彩图案的线条有呆板的现象，没有老一代的生动，艺术趣味少。”他认为，“尽管目前来自酒店的日用瓷订单多，但传统的广彩依然有市场，外国买家主要是喜欢老广彩，而且图案不宜太繁复而求线条生动。尤其是‘花头’（是用毛笔按勒、轻扫或挺出西洋红彩描绘玫瑰花瓣）的用笔，这几笔才真正显示出艺术性的功夫。”

现在的粤东磁厂虽然坚持发展，但资深的师傅逐渐退休，迄今尚存几位彩瓷师傅。因空间所限，粤东磁厂原本不设授徒，只专注从事瓷器生产。随着互

联网的发展，通过多个平台渠道，香港市民逐渐认识到香港彩瓷，想到粤东磁厂学习彩瓷的人越来越多。

在2020年3月，曹志雄夫人曹叶正娇在诚品生活租下一个摊位做展览兼售卖瓷器，并一边绘制彩瓷，这一无心之举竟吸引了众多路人的目光。“为什么不开班教学呢？”在众多市民的建议下，曹叶正娇决定尝试举办工作坊，并两次成功申请了“非物质文化遗产资助计划”，推出了“传承广彩技艺培训课程”。这课程使更多市民有机会学习这门艺术，欣赏广彩瓷绘艺术之美与文化底蕴，并推动广彩艺术向前发展。三年来，超过100名学员参与了课程，创作了

200多件作品。

现在的粤东磁厂迎来了第四代接班人，曹志雄和曹叶正娇之女曹嘉彦，从2018年开始，毕业于香港理工大学的她，正式投身于磁厂的销售、公关、会计、物流、市场推广、社交媒体等方面的工作。同时，作为年轻一代，她也开始引入时尚设计理念，推出紧跟时代发展的广彩作品。



■全翎毛茶具套装
1980年代制
粤东磁厂产品

